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VERBALE del Consiglio del Corso di Laurea e Laurea Magistrale in 
INFORMATICA  

 (Corso di Laurea e Corso di Laurea Magistrale unificati, come da delibera  
del Consiglio di Dipartimento di Informatica del 19 dicembre 2012) 

 

Seduta del 03-02-2021 
(Approvato il 28-04-2021) 

ELENCO DEI COMPONENTI del Consiglio di Corso di Laurea e Corso di Laurea Magistrale in 
Informatica 
 

Professori di I fascia (PO): Aldinucci, Andretta, Berardi, Bergadano, Boella, Donatelli, Grangetto, 
Maggiora, Sacerdote, Sapino, Sereno.  

 

Professori di II fascia (PA): Ardissono, Aringhieri, Baldoni, Baroglio, Barutello, Bini, Boggiatto, 
Bono, Botta, Cardone, Cattuto, Cordero, Damiani, Damiano, de’ Liguoro, Gaeta, Gagliardi, Garetto, 
Grosso, Gunetti, Horvath, Meo, Migliore, Padovani, Patti, Pensa, Pesando, Pironti, Pozzato, Roversi, 
Ruffo, Viale. 

 

Ricercatori: Amparore, Anselma, Basile, Beccuti, Bertone, Boscaggin, Cancelliere, Capecchi, 
Cavagnino, Costantini, Cravero, De Pierro, Di Caro, Drago, Esposito, Fiandrotti, Lucenteforte, Magro, 
Manini, Mazzei, Micalizio, Mori, Motto Ros, Notarangelo, Paolini, Petrone, Picardi, Radicioni,  
Schifanella C., Schifanella R., Segnan, Sirovich R., Sproston, Terracini, Torta, Vernero.  

 

Professori a contratto/Supplenze: Balbo, Balossino, Cillo, Demo, Duma, Fiano, Margaria, Martelli, 
Montalcini, Murru, Pisano M., Sacchetto, Soccini.  

 

Manager Didattico: Gatti 

 

Rappresentanti studenti: Di Nardo, Lume Quispe, Monticone, Rosso 

In congedo/missione: Gliozzi, Pisano 

 

Ospiti 2020-21: Lombardo.  
 

SONO PRESENTI:   
Anselma, Ardissono, Baldoni, Balossino, Baroglio, Barutello, Bergadano, Bini, Bono, Boscaggin, 
Botta, Capecchi, Cavagnino, Cordero, Damiani, Damiano, De Pierro, de’ Liguoro, Demo, Donatelli, 
Esposito, Gaeta, Gagliardi, Horvath, Manini, Margaria, Martelli, Meo, Micalizio, Migliore, Montalcini, 
Notarangelo, Padovani, Paolini, Petrone, Picardi, Pironti, Pozzato, Radicioni, Ruffo, Sacchetto, Sapino, 
Segnan, Sereno, Sproston. 
Manager Didattico: Gatti 
Rappresentanti degli Studenti: Lume Quispe, Monticone, Rosso 
Ospiti CCL-LM 20-21 presenti: nessuno 
Docenti in congedo presenti: nessuno 
 

GIUSTIFICANO L’ASSENZA:   
Aldinucci, Amparore, Basile, Beccuti, Berardi, Boggiatto, Cardone, Cattuto, Cravero, Drago, 
Fiandrotti, Garetto, Grangetto, Gunetti, Lucenteforte, Magro, Mazzei, Pensa, Roversi, Sacerdote, 
Schifanella C., Schifanella R., Sirovich, Terracini, Vernero. 
 

Sono presenti 49 membri su 97 (inoltre: nessun docente in congedo/missione presente, nessun ospite 
del CCL-LM 2020-21 presente); hanno giustificato l'assenza 25 membri.  
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Presiede: Prof. Maria Luisa Sapino  
Segretario: Proff. Enrico Bini e Francesca Cordero 
Partecipa alla riunione come segretario verbalizzante la Sig. ra Paola Gatti 
 
La presente riunione si svolge in forma unificata come da delibera del Consiglio di Dipartimento 
di Informatica del 19 dicembre 2012. 
 
Il Consiglio del Corso di Laurea e Laurea Magistrale in Informatica, si è riunito il giorno mercoledì 3 
febbraio 2021 ore 9.30 in SEDUTA TELEMATICA Webex 
(https://unito.webex.com/unito/j.php?MTID=m1bd35d4019ce3531e32452794329150f) per discutere 
del seguente Ordine del Giorno: 
 
1. Comunicazioni  
2. Approvazione verbale seduta precedente  
3. Provvedimenti per la didattica 
     - Date Lauree 2020-21 e sessione straordinaria 
     - Analisi dei dati raccolti nel questionario compilato dai docenti di insegnamenti del primo semestre 
     - Organizzazione della didattica del secondo semestre 
     - Aggiornamento composizioni delle Commissioni del CCL-LM 
4. Relazione commissioni del Corso di Laurea e Laurea Magistrale 
5. Varie ed eventuali 
 

1. Comunicazioni  
 
1. Il segretario verbalizzante Cordero ha avvisato che arriverà in ritardo pertanto la prima parte di 

questo Consiglio verrà verbalizzata da Bini. 
 

2. Era circolata la richiesta di Bergadano di essere sollevato dall’impegno di rappresentante di 
Informatica in Commissione Didattica Paritetica di Scuola. Baroglio comunica che Berardi ha 
dato la sua disponibilità a prendere il posto di Bergadano. Sapino ringrazia Bergadano per il 
lavoro svolto in questi anni e ringrazia Berardi per la disponibilità alla sostituzione. Baroglio 
avvisa che l’aggiornamento della rappresentanza in questa Commissione verrà ratificata nel 
prossimo Consiglio di Dipartimento. 
 

3. Capecchi comunica a proposito dell'Accordo Quadro con Save The Children, per il "Progetto 
Volontari per lo studio" che Save The Children ha promosso con un accordo con la CRUI. Si 
tratta di un progetto che prevede la promozione e la diffusione, da parte degli Atenei che vi 
aderiscono, di un'attività di volontariato in cui sono coinvolti gli studenti. Il progetto mira a 
contrastare la povertà educativa, maggiormente diffusa durante la pandemia, sostenendo le 
scuole, i bambini, gli adolescenti maggiormente a rischio di perdita di apprendimento e 
abbandono scolastico. Gli studenti, quindi, verranno preparati dagli operatori di Save 
The Children ad affiancare e a sostenere bambini e ragazzi in difficoltà. Gli studenti saranno 
impegnati in un corso di formazione, in riunioni di équipe con gli educatori referenti e avranno  
da svolgere almeno 3 ore a settimana di supporto allo studio con il/la ragazzo/a affidato/a.  
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Ogni Dipartimento può riconoscere tale esperienza documentata anche con un eventuale 
riconoscimento di cfu.  
Entro oggi viene richiesto di: 
1) dare l'adesione dei Dipartimenti/Corsi di Laurea che intendono partecipare al progetto e, per 
farne il censimento, la compilazione di un apposito form dove indicare il responsabile di questo 
Progetto per il Corso di Laurea che verrà inserito nel Registro di Public Engagement. 
2) diffondere immediatamente agli studenti - personalizzandolo - il comunicato che invieranno i 
gestori del progetto affinché possano aderire alla proposta e iscriversi al relativo form. 
3) comunicare, poi, successivamente la modalità di riconoscimento.  
Ci si interroga su quale possa essere la forma di riconoscimento da dare agli studenti, e si 
propone che venga data loro la possibilità di relazionare sull’esperienza attraverso i canali social 
del Dipartimento.  
Capecchi si offre come referente, e Sapino chiede se il CCL-LM possa dare indicazioni visto 
che la decisione parrebbe essere in capo al Dipartimento.  Baroglio assicura che il Dipartimento 
avrà piacere di ricevere indicazioni. Sapino ringrazia Capecchi per la disponibilità a comparire 
come referente; Capecchi ricorda anche che molti nostri studenti operano già nell’ambito del 
volontariato a vario titolo.  
 

4. Sapino comunica a proposito dell’incontro a cui ha partecipato lo scorso 19 gennaio, nel quale 
venivano illustrate ad alto livello le funzionalità dello strumemto di proctoring che l'Ateneo 
intende acquisire. 
E' stata fondamentalmente una riunione con l'obiettivo di far chiarezza sui dubbi dei presenti, 
che è stata registrata per essere resa disponibile anche a chi non ha potuto presenziare.  
Lo strumento (per le prove scritte) dovrebbe: 
- tracciare le attività svolte da browser chrome, e produrre un file testuale, consultabile anche a 
posteriori, con il log delle attività di browsing compiute 
e 
- acquisire e registrare lo stream video registrato dalla telecamera del dispositivo mobile 
(tipicamente il cellulare dello studente) che si potrebbe chiedere al candidato di posizionare alle 
sue spalle, in modo tale da consentire di vedere lo spazio di lavoro (così come vediamo lo 
spazio di lavoro durante gli esami scritti in presenza). 
D'altro canto, lo strumento non consente comunicazioni audio tra studenti e docente, solo 
comunicazioni via chat privata o mediante un file di istruzioni condiviso. 
Ci è stato promesso aggiornamento a breve sull'avanzamento dei lavori, dal momento che 
l'Ateneo prevede di iniziare l'attività di sperimentazione già a metà febbraio, ma il giorno della 
riunione non era ancora disponibile il regolamento di Ateneo relativo all'utilizzo dello stesso, e 
l'esistenza di tale regolamento è una delle condizioni necessarie per avviare la fase di testing. 
Chi fosse interessato a partecipare alla sperimentazione che dovrebbe iniziare a metà febbraio (e 
dunque ricevere le mail di aggiornamento che verranno inviate dall'Ateneo), è invitato a inviare 
mail alla direzione ict (direzione.ict@unito.it). Sirovich ne fa parte come rappresentante del 
Dipartimento di Matematica. L’uso di questo strumento non è obbligatorio, ma in caso si voglia 
utilizzare uno strumento di proctoring, questo di Ateneo sarebbe quello da scegliere di 
utilizzare. 
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5. Sapino comunica che ai tempi del passaggio a 8 ore per cfu (rispetto alle 10 ore), i docenti 
titolari dell’insegnamento di Linguaggi Formali e Traduttori avevano chiesto di inserire delle 
ore di esercitazioni non creditizzate. La Commissione Didattica ha chiesto agli attuali docenti se 
siano ancora interessati e pur avendo esse una valenza didattica, hanno comunicato che 
rinunciano a tali ore, riuscendo ad inglobare la parte di esercizi nelle 48 ore previste per i 6 cfu 
di teoria. Sapino, per avallare la comunicazione ricevuta, reputa che sia l’intero CCL-LM a 
dover prendere decisione collegiale, avendo fatto richiesta in passato di queste esercitazioni per 
diversi insegnamenti. I colleghi non hanno commenti e l’eliminazione delle ore di Esercitazioni 
non creditizzate per Linguaggi Formali e Traduttori viene approvata. 
 

6. L'ufficio disabili verosimilmente finanzierà una o più borse di supporto alla preparazione di 
materiale didattico accessibile per i nostri studenti ciechi. Questi borsisti aggiungeranno alle 
200 ore pagate dal dipartimento forza lavoro per preparare per tempo il materiale  
del secondo anno. Alessandro Mazzei fa da coordinatore di tutti questi lavori e  
fa da tramite con il Laboratorio Polin. Viene proposto di nominarlo  "RIF per i materiali 
didattici accessibili", per dare un riconoscimento ufficiale alla mole di lavoro che svolge in 
questo ambito. Verrà interrogato Mazzei per capire se si riconosca meglio eventualmente in una 
funzione di presidente di un’apposita Commissione con questo mandato. 
 

7. Roberta Sirovich ha fatto esami in presenza. Ha incontrato un po’ di resistenza da parte degli 
studenti. Ha fornito questo feeedback: “Gli studenti in presenza sono andati molto bene. Li ho 
gestiti in turni di circa 40 per un’aula che ha capienza-covid di 62 persone, quindi molto 
grande. Loro sono stati perfettamente responsabili. Chiamandoli uno a uno sono riuscita a 
fargli igienizzare le mani prima di sedersi ed erano molto distanziati (a Palazzo Campana sono 
muniti di gel). Abbiamo tenuto le porte aperte tutto il tempo, l’aula Spallanzani è in cortile 
interno, quindi arieggia direttamente da fuori. Inoltre all’entrata di Palazzo Campana 
misurano le temperature a tutti e registrano gli ingressi/uscite. Io mi sono sentita molto sicura 
e anche loro mi sono sembrati a loro agio. Per altro hanno lavorato benissimo.” 
Sapino evince soddisfazione dal messaggio ricevuto dalla collega.  
Donatelli comunica che è sua intenzione fare il prossimo esame per Ottica e Optometria in 
presenza (eventualmente utilizzando gli spazi del nostro Dipartimento). Chiede in che modo gli 
studenti abbiano dichiarato la scelta di effettuare l’esame on-line, Sapino ricorda che l’Ateneo 
ha previsto 3 precise motivazioni ammesse, che vengono auto-dichiarate ed eventualmente 
controllate a campione. Sirovich ha chiesto alla Scuola come comportarsi e visti i pochi giorni a 
disposizione tra la chiusura delle prenotazioni e la comunicazione che l’esame si sarebbe svolto 
in presenza, la Scuola ha deciso di soprassedere sulle verifiche. 
 

8. Bini comunica a proposito degli esami di Lingua Inglese e del progressivo abbandono della 
piattaforma TARM usata in passato per le prove: all’ultimo appello sono migrati alla 
piattaforma Moodle con il supporto del Dipartimento di Matematica che già utilizzava lo 
strumento, e hanno esaminato circa 330 studenti in 3 ore, con tempi ridotti rispetto alle sessioni 
TARM precedenti, offrendo una grande agevolazione del lavoro della Commissione di Lingua 
Inglese. 
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1. Approvazione verbale seduta precedente 
 

Il CCL-LM unanime approva il verbale della seduta del 29 ottobre 2020. 
 

2. Provvedimenti per la Didattica 
 
3.1 Date Lauree 2020-21 + sessione straordinaria  
 

La Scuola ha pre-inoltrato ai manager didattici la proposta della Segreteria Studenti del 
calendario lauree 2021 + seduta straordinaria, segnalando che la Segreteria continua a soffrire di 
carenza di personale (sulla quale pesano anche un trasferimento e due prossimi pensionamenti) e quindi 
ha predisposto 3 sessioni in calendario, con la preghiera che vengano inserite date di seduta separate 
tra Laurea e Laurea Magistrale, perché diversamente non sarebbero in grado di sostenere l’impegno 
gravoso che comporta l’organizzazione di ogni seduta di laurea. 

 
La Scuola ha chiesto eventuali indicazioni aggiuntive ai manager didattici prima di far circolare 

il documento, e Gatti ha segnalato il vincolo per l’iscrizione ai dottorati (1° novembre) e lamentato sia 
l’assenza del mese di dicembre nella sessione autunnale che il breve intervallo temporale a disposizione 
per inserire le sedute. 

 
La nuova versione di poco aggiornata è stata inviata dalla Scuola a tutti i Vice Direttori alla 

didattica. 
 
Sapino chiede di dare mandato alla Giunta per elaborare una proposta di date, in linea con 

l’anno corrente. 
Ardissono chiede se le date separate siano un’imposizione o un’espressione di preferenza, in 

questo caso preferirebbe stabilire una sola data per ciascuna sessione. Bini, Capecchi, Damiano, 
Pozzato, Gatti concordano. 

Unanimemente  si decide di dare mandato alla Giunta del CCL-LM. 
 

 
3.2 Analisi dei dati raccolti nel questionario compilato dai docenti di insegnamenti del primo semestre 
 

La Giunta del CCL-LM del 18 gennaio scorso ha ritenuto interessante raccogliere un riscontro 
da parte dei docenti che hanno insegnato nel primo semestre dell'a.a. 2020-21, riguardo l'esperienza 
didattica che hanno avuto in questi ultimi mesi: si ritiene infatti che la pratica e le riflessioni maturate 
possono essere di ispirazione per la programmazione della didattica dei prossimi semestri.  

 
Ha dunque proposto la somministrazione di un questionario ai colleghi, raccogliendone 

l’esperienza sulle modalità di insegnamento seguite nel 1 semestre, con l’intenzione di usufruire dei 
risultati al fine di elaborare proposte strutturate (separate per teoria e laboratorio) da approvare 
ufficialmente in una seduta del CCL-LM, in modo da tutelare i docenti del 2 semestre rispetto alle 
scelte che faranno. 
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Alla luce delle informazioni raccolte, si potrebbero proporre un numero finito di scenari 
possibili in cui inquadrare le proprie modalità di insegnamento, chiedendo di scegliere la modalità di 
insegnamento da approvare al CCL-LM immediatamente successivo. 

 
La Giunta ha preparato e somministrato il questionario con la preghiera di provvedere alla 

compilazione entro venerdì 29 gennaio. 
 
 Si registra il seguente risultato analizzato da Sirovich: hanno risposto un buon numero di 
docenti, 39 docenti/insegnamenti. Abbastanza ben divisi tra triennale e magistrale, con una leggera 
maggioranza di docenti in triennale.  Dal questionario emerge che un buon numero di docenti abbia 
optato per fare parecchie lezioni sincrone e la partecipazione alle lezioni sincrone è soddisfacente. Gli 
incontri di discussione/chiarimento risultano meno partecipati.  
L'esperienza dei docenti che hanno insegnato questo primo semestre sembra permettere di incoraggiare 
le lezioni sincrone. 
 Sapino inoltrerà i risultati a tutti, visto che ci sono stati anche diversi colleghi che hanno inserito 
commenti specifici. L’ allegato 1 riporta una presentazione in cui si riassumono i risultati principali.  
 
 Sapino prosegue ricordando che la situazione attuale è ormai nota e non giunge a sorpresa come 
lo scorso anno. Alcuni colleghi le hanno domandato se sia possibile utilizzare il materiale registrato lo 
scorso anno. L’Ateneo ha comunicato che sia possibile pubblicare le registrazioni già fatte, se il 
contenuto è fedele a quanto si vuole impartire, ma non è possibile utilizzare le ore usate per effettuare 
le registrazioni dell’anno scorso, per le rendicontazioni delle ore dell’anno in corso.  
 Il suggerimento più forte è quello di cercare di offrire didattica il più possibile in forma sincrona 
(eventualmente appunto sfruttando anche il materiale dello scorso anno). 
 
 Seguono vari interventi dei colleghi che presentano la loro puntuale situazione. 

de’ Liguoro si interroga sulla possibilità di rendicontare il gran lavoro fatto lo scorso anno per 
editare il contenuto delle video registrazioni e Bini concorda.  

de’ Liguoro aggiunge che non pensa di produrre nuove registrazioni, in quanto sarebbero fedeli 
a quelle dello scorso anno: il suggerimento di Sapino è di favorire le lezioni sincrone così gli studenti 
avrebbero sia la versione asincrona (video-registrazioni dello scorso anno) che quelle sincrone da poter 
rendicontare per questo 2 semestre. 

Un dubbio ricorrente è quello rappresentato dall’eventualità che nelle esercitazioni a piccoli 
gruppi svolte in forma sincrona, non si presentino studenti: ci si interroga sulla possibilità di 
rendicontare ugualmente quelle ore spese in attesa di studenti. Resta anche la difficoltà di individuare 
un criterio attraverso il quale non appesantire il carico degli studenti riutilizzando il materiale già 
preparato, e l’assenza di eventuali indicazioni più precise sulla durata “ideale” delle registrazioni. 

 
Baroglio lo scorso anno ha utilizzato le ore per riproporre gli argomenti più spinosi e vorrebbe 

riproporli sperando che questo non significhi appesantire il lavoro degli studenti 
 
Pozzato ripropone ai colleghi quanto discusso in Giunta, ricordando la difficoltà di svolgere 

laboratori online che siano efficaci (soprattutto mantenendo la privacy per la condivisione dei progetti), 
e annuncia che farà lezioni in diretta rendicontando anche quelle ore in cui non ci sia presenza, 
pubblicando la registrazione. 
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Picardi concorda con Pozzato, e per evitare il carico eccessivo per gli studenti si organizza con 

Capecchi dividendo alcune delle esercitazioni in diretta, sfruttando la possibilità delle versioni online 
che permettono di offrire didattica in parallelo. 
 

Sereno racconta a proposito della parte di didattica svolta nel 1 semestre, mentre per la 
magistrale al 2 semestre preparerà alcune nuove registrazioni, perché quelle dello scorso anno sono 
utilizzabili solo in parte. 
 

Damiani chiede ai colleghi se ci siano suggerimenti ed indicazioni su strumenti che sono stati 
utilizzati per editare i contenuti delle video-registrazioni; i colleghi condividono alcune informazioni:  

- Capecchi suggerisce Active Presenter (https://atomisystems.com/download/ ) 
- Picardi suggerisce iMovie, che è incluso in MacOS, e Camtasia 

(https://www.techsmith.com/video-editor.html); per registrare ha usato gli strumenti nativi 
di apple 

 
Ardissono nel 1 semestre ha offerto lezioni di teoria registrate, mentre ha svolto in diretta tutte 

le parti di esercitazioni; condivide la sua esperienza dell’utilizzo semplice di slide power point, sulle 
quali ha registrato lucido per lucido, cosa che le ha permesso di andare a correggere, quando 
necessario, le singole slide: un utilizzo in locale per il quale si dichiara molto soddisfatta (ogni lucido 
ha la sua registrazione, si utilizza la funzione “inserisci audio” oppure “inserisci video”); anche gli 
studenti hanno seguito bene ed è soddisfatta degli esiti degli esami 
 Anche Gagliardi ha lavorato come Ardissono  
 

Sapino chiede parere ai rappresentanti degli studenti: Rosso riferisce della sua esperienza in 
magistrale, confermando positivamente l’opzione della didattica in diretta che permette di alimentare 
l’interazione. 

D’altro canto, Sapino riferisce sulla prima parte del corso dello scorso anno, svolta in forma 
asincrona: quando dopo metà corso ha chiesto agli studenti se avessero preferenza a proseguire in 
modalità sincrona, tutti hanno preferito proseguire con la modalità registrata, per gestire meglio i tempi 
di studio e consultazione. 

Lume per la triennale, non ha colto segnalazioni di preferenza su una modalità al posto 
dell’altra. 

 
A proposito di preferenze sulla modalità, Sapino informa i colleghi a proposito del questionario 

predisposto dalla Giunta con la collaborazione dei mediatori digitali da sottoporre agli studenti per 
esprimere preferenze sulla didattica del 2 semestre, si veda Allegato numero 2. 
 
 L’attuale versione viene condivisa con i colleghi, i quali intervengono con varie riflessioni: 

- Gaeta, Baroglio, Esposito pensano sia importante avere un’idea di come raggiungerebbero il 
dipartimento e quali mezzi utilizzerebbero (pubblici o privati) 

- Baroglio propone l’inserimento di una domanda per capire se vi siano condizioni di fragilità 
(per sé e/o per i propri familiari) 
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- Donatelli pensa che domande sulla situazione di fragilità sarebbe meglio le ponesse 
eventualmente l’Ateneo, visto che il questionario nasce con l’intento di raccogliere ipotesi 
su come insegnare 

 
Il questionario viene quindi aggiornato in diretta con i suggerimenti dei colleghi 

 
Il CCL-LM unanime approva. 

 
 
 
3.3 Organizzazione della didattica del secondo semestre 
 
 Baroglio conferma l’assenza di aggiornamenti in merito ai lavori agli spazi didattici: la 
prossima settimana si riunirà Co.Re.Co (Comitato Regionale di Coordinamento delle Università del 
Piemonte) e ci riferirà in caso di aggiornamenti. 

A questo proposito, Sapino si interroga sui dati richiesti dal vice rettore Di Giuda, come la 
percentuale di superamento esami, richiesta insegnamento per insegnamento: Baroglio chiarisce che 
anche Boella suggerisce di fornire solo quei dati che si ritiene sia ragionevole inserire nel documento. 
 
3.4 Aggiornamento composizioni delle Commissioni del CCL-LM 
  
3.4.1. Comitato di Indirizzo unificato L-31 e LM-18  

 
Bini ha comunicato la disponibilità a far parte del Comitato di Indirizzo. La composizione del 

Comitato di Indirizzo risulta pertanto la seguente: 
 

Composizione 
Presidente: BERGADANO Francesco (PO)  
Membri: 
ARDISSONO Liliana (PA)  
BALDONI Matteo (PA)  
BINI Enrico (PA) 
BONO Viviana (PA) 
DAMIANI Ferruccio (PA)  
DONATELLI Susanna (PO) 
LUCENTEFORTE Maurizio (RU) 
SAPINO Maria Luisa (PO) 
SERENO Matteo (PO) 
CASTELLO Simona (SegrDida) 
Componenti esterni: 
D'IPPOLITO Roberto (CDE) 
BONINO Cristina (CDE) 
COPPO Paolo (CDE) 
ELIA Gabriele (CDE) 
GALLO Stefano (CDE) 
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GRIVA Maurizio (CDE) 
PRIOLA Stefano (CDE) 
SCHUENEMANN Ralph Hermann (CDE) 
VIGNAROLI Luca (CDE) 
 

Il CCL-LM unanime approva 
 
3.4.2 Commissione Orari  

 
Drago ha comunicato la disponibilità a far parte della Commissione Orari del CCL-LM. 

La composizione della Commissione Orari risulta pertanto la seguente: 
 

Composizione 
Presidente: BOTTA Marco (PA) 
Membri:  
DRAGO Idilio (ric) 
HORVATH Andras (PA) 
BUSACCHI Pier Paolo (studente) 
GATTI Paola (SegrDida) 
 
 Il CCL-LM unanime approva 
 
3.4.3 Commissione Tutorato  

 
Nella Giunta del CCL-LM del 18 gennaio scorso, era emerso che la Commissione Tutorato 

aveva in precedenza deciso di riconsiderare gli incontri di tutorato con le matricole, non ritenendo utili 
i questionari in uso a questo scopo. E’ stato ricordato che, soprattutto in fase di riesame, il tutorato in 
presenza era stato visto come un punto di forza importante e la Giunta ha quindi proposto di invitare la 
Commissione Tutorato a intraprendere iniziative, in quanto è fondamentale avere qualche forma di 
feedback dagli studenti del primo anno.  
 Sono state ipotizzate anche difficoltà tecniche nella manutenzione del servizio per la raccolta 
delle informazioni, ma è stato anche sottolineato il timore per delle difficoltà che il presidente di CCL-
LM potrebbe affrontare al prossimo riesame, se il tutorato venisse a mancare, perché occorrerebbe 
giustificarne il mancato utilizzo. 

E soprattutto quest’anno, in una situazione così difficile di didattica completamente online, la 
giunta ritiene utile (più ancora che in passato) che si offrano agli studenti del primo anno in particolare 
dei momenti di ascolto e di aiuto a superare le difficoltà che possono incontrare, e ad organizzarsi lo 
studio. 
 La Giunta ha dunque pensato di invitare la Commissione Tutorato a identificare delle nuove 
modalità per lo svolgimento degli incontri, al fine anche di sottolineare chiaramente l’obiettivo di 
questi incontri per non incorrere nel rischio che gli studenti non sfruttino questa opportunità.  
 Inoltre, si è pensato che potrebbe essere utile creare un collegamento tra Commissione Tutorato 
e Commissione Monitoraggio e Riesame e Responsabile della Qualità, in quanto l’attività di tutorato ha 
un impatto sulla qualità del corso di studi. 
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 Infine, la Giunta ha pensato di proporre anche qualche avvicendamento tra i membri della 
Commissione Tutorato, suggerendo per esempio il coinvolgimento di Vernero. 
 

Sapino, su mandato della Giunta, ha quindi contattato Gunetti, presidente della Commissione 
Tutorato, per illustrargli la proposta della Giunta e dargli mandato di sondare la disponibilità di 
Vernero, che ha accettato di entrare a far parte della Commissione. 
 

Sapino ringrazia Vernero e chiede alla Commissione di attivarsi al più presto con le modalità 
che individuerà, eventualmente già alla fine di questa prima sessione di esami. 

 
Seguono interventi dei colleghi per chiarimenti e per riportare le esperienze positive degli scorsi 

anni: 
 
Gaeta chiede se sia possibile accedere alle carriere degli studenti e Sapino chiarisce che sia 

possibile solo richiedere delle estrazioni di dati ai servizi di Ateneo (sezione Gestione Dati). Gaeta 
chiede che venga quindi sfruttata questa possibilità. 
 

Damiani pensa sia importante incontrare la generalità degli studenti, sia in ordine con 
l’andamento degli studi che in ritardo, ed è a favore di queste operazioni di ripristino delle attività di 
tutorato. 
 

Picardi, componente della Commissione Tutorato, riferisce a proposito di una parte degli 
studenti che forse non gradivano l’obbligatorietà degli incontri, e proporrebbe quindi una modalità 
facoltativa di partecipazione, estesa in questo modo anche ai colleghi docenti. 
 
 Gaeta ricorda che l’istituzione del tutorato era stata pensata per una forte motivazione, visti i 
tanti abbandoni tra 1 e 2 anno, al fine di affrontare le difficoltà degli studenti, che si traducevano con 
questi abbandoni. 
 

Sapino chiarisce che l’Ateneo rende obbligatoria l’organizzazione del Tutorato, salvo lasciare 
libertà ai vari Corsi di Studio su come declinarlo. 
 
 A proposito di questo, Picardi chiede che venga indicato ufficialmente l’obiettivo preciso, anche 
per spiegarne bene le finalità agli studenti e Sapino ricorda che le indicazioni della Giunta sono quelle 
di verificare quali siano le eventuali principali difficoltà dell’attuale didattica tutta online.  
  

Donatelli ricorda che le origini dell’attivazione del Tutorato sono legate alle necessità di 
monitorare i dati relativi agli ingressi, dati che ora vengono forniti dall’Ateneo tramite gli indicatori. E’ 
d’accordo con Picardi, ma darebbe una sorta di obbligatorietà a quegli studenti che non hanno 
prenotato alcun esame: quelli raccolti sarebbero dati utili, con l’obiettivo principale di dare a questi 
studenti la possibilità di confrontarsi con un docente per uscire da situazioni difficili. 
 

Lume riferisce della sua esperienza positiva: infatti ancora adesso contatta il suo tutor nei casi di 
necessità. 
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Damiani sottolinea l’importanza che l’occasione di Tutorato darebbe agli studenti anche solo 
per informarli su come si usano i servizi (la consulenza con i docenti per esempio); Demo d’accordo. 
 

Monticone riferisce della sua esperienza positiva: lei arrivava con un diploma da perito agrario, 
da un trasferimento dal Politecnico, e il suo tutor (Manini) l’ha supportata anche sotto questi punti di 
vista, incoraggiandola.  
 

Esposito chiede di convergere sull’input da fornire alla Commissione e Picardi assicura che 
valuteranno tutti i suggerimenti, valutando anche l’impatto sulle ore dei docenti. 
 Esposito sottolinea che lasciare l’eventuale scelta ai colleghi, se prestare o meno disponibilità al 
tutoraggio, rischia di appesantire quelli più interessati ai temi. 
 

Cordero concorda, trova anche lei utile l’attività, ed è a favore di una assegnazione automatica, 
e con l’obiettivo di coinvolgere entrambe le tipologie di studenti (chi è al passo e chi è in ritardo): 
riferisce anche delle esperienze avute con gli studenti che si sono anche dimostrati interessati alle 
attività di ricerca e non solo di didattica. Gli incontri di tutorato permettono di mostrare anche questi 
aspetti. 
 

A questo proposito, Capecchi ricorda che sarebbe utile una sorta di formazione/tutorato anche 
per i colleghi che svolgono questi incontri per la prima volta, per chiarirne loro lo scopo senza limitarsi 
alle domande/risposte che erano alla base degli incontri. 
  

Ruffo si accoda ad esprimere positività sull’esperienza avuta e non lamenta aggravio di lavoro. 
 

Anche Ardissono pensa che questi incontri siano molto utili sia agli studenti che a noi per avere 
il polso della situazione. Concorda con il fatto che debba essere regolato in modo da non diventare 
attività a tempo pieno. 
 
 Si delibera ufficialmente quindi sull’aggiornamento della composizione della Commissione: 
 
Composizione 
Presidente: GUNETTI Daniele (PA) 
Membri:  
GLIOZZI Valentina (PA) 
MANINI Daniele (RU) 
PICARDI Claudia (RU) 
VERNERO Fabiana (ric) 
VINCENZI Stefano (RAPSTUD) 
 
 Il CCL-LM unanime approva 
 
 Non essendoci altre variazioni alle composizioni delle Commissioni, il CCL-LM unanime 
approva la composizione delle Commissioni come riportato in allegato n. 3  
 

3. Relazione Commissioni del Corso di Laurea e Laurea Magistrale 
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 Non vi sono Commissioni che desiderino relazionare in maniera specifica, tuttavia seguono 
alcuni interventi da parte dei colleghi: 
 

- Commissione Orientamento (di Dipartimento) 
Ardissono comunica che la tabella per i riconoscimenti Cifis ai fini dei percorsi Prefit, aggiornata 
seguendo le indicazioni dello scorso CCL-LM e sottoposta al Cifis, è stata recepita ed utilizzata nelle 
nuove tornate di riconoscimenti chiuse da poco; questa ha permesso a chi ha fatto domanda di ottenere 
riconoscimenti importanti, anche raggiungendo tutti e 12 i cfu del settore INF/01. 
Consulteranno i colleghi per verificare eventuali altri insegnamenti dai quali ricavare altri eventuali cfu 
utili a questi scopi. 
 

- Commissione Erasmus  
Si è in attesa del nuovo bando in uscita nelle prossime settimane, per le mobilità 2021-22 
 

- Commissione Orari 
Botta ricorda ai colleghi di consultare l’orario del 2 semestre, che è aggiornato ed in linea, al fine di 
segnalare eventuali inesattezze (ricorda di non prendere in considerazione le aule indicate, visto che si 
svolgerà tutto online). Sono state fatte alcune variazioni: la situazione della didattica online ha 
permesso di mettere turni di laboratorio in orari più accessibili oltre che turni in parallelo (non dovendo 
occupare fisicamente degli spazi reali) 
Sapino chiede a Baroglio se il Dipartimento chiuda ancora alle 18: ampliare anche di poco, 
permetterebbe ai colleghi che volessero utilizzare gli spazi dipartimentali per lezioni in orario serale, di 
usufruirne. Baroglio ricorda che servirebbe per questo chiedere alla direzione logistica (infatti il 
personale delle cooperative che presidia le aule, termina ancora prima, alle 15). 
Sapino avrebbe lezione 16-18, potrebbe sia chiedere una variazione di orario oppure usare il 
Dipartimento se gli orari venissero ampliati. Si accoda Donatelli che chiede se sia possibile posticipare 
la chiusura del Dipartimento alle ore 18.15/18.30, evitando però che vengano fatti gli avvisi sonori 
relativi alla chiusura, che disturberebbero le registrazioni. Baroglio lo farà presente. 
In merito all’attuale orario, Botta segnala che solo Lingua Inglese e Economia e Gestione delle imprese 
Net Based avrebbero lo slot orario che termina alle 19, ma Pironti e Gatti confermano che i docenti non 
intendono utilizzare gli spazi dipartimentali. 
 

4. Varie ed Eventuali 
 
Non ci sono Varie ed Eventuali 

 
Esauriti gli argomenti all'Ordine del Giorno, il Consiglio del Corso di Laurea e Corso di Laurea 

Magistrale in Informatica si chiude alle ore 12.30. 
 
Il Presidente                              Il Segretario   

            Prof. Maria Luisa Sapino    Proff. Enrico Bini e Francesca Cordero  
 
 
Il segretario verbalizzante 
Paola Gatti 
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Allegato n. 1 del Verbale del CCL-LM del 3 febbraio 2021. 
Presentazione dei principali risultati 
ottenuti.

Risultati questionario 
didattica secondo 
semestre
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Risposte totali: 690

78%

22%

Totale

1 : Laurea triennale in
Informatica

2 : Laurea magistrale in
Informatica

40%

24%

23%

13%

Laurea triennale

1 : Primo anno

2 : Secondo anno

3 : Terzo anno

4 : Quarto anno (o più)

47%

42%

11%

Laurea magistrale

1 : Primo anno

2 : Secondo anno

3 : Terzo anno (o più)
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Mezzo di trasporto

72%

28%

1 : Mezzi pubblici

2 : Mezzi privati (o a piedi)

 
 
 

 



 
Università degli Studi di Torino 

Dipartimento di Informatica 
Corso di Laurea e Laurea Magistrale in Informatica 

17 
CCL-LM del 03-02-2021, approvato il 28-04-2021 

 

 
 



 
Università degli Studi di Torino 

Dipartimento di Informatica 
Corso di Laurea e Laurea Magistrale in Informatica 

18 
CCL-LM del 03-02-2021, approvato il 28-04-2021 
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Polarità commenti (grazie a Valerio Basile)

16%

55%

28%

1%

positiva

neutra

negativa

mista
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Allegato n. 2 del Verbale del CCL-LM del 3 febbraio 2021 

https://docs.google.com/forms/d/1Lj0zgBvMAC1jkY-ZCRneElhkAQKWtwpi4-
4cWybkNTE/edit?usp=sharing&urp=gmail_link&gxids=7628  
 
Allegato n. 3 del Verbale del CCL-LM del 3 febbraio 2021.  
 

COMMISSIONI CCL-LM Informatica (delibera del 3 febbraio 2021) 
 

1. Giunta del CCL-LM 
Funzione: Propone al CdS gli obiettivi formativi di L31 e LM18 e verifica la coerenza dei programmi 
dei corsi con gli obiettivi formativi. 
Inoltre: 

- Valuta e propone al CdS la richiesta di assegnisti di collaborazione didattica (art.33) e di 
studenti collaboratori (art.13) 

- Predispone il calendario delle attività didattiche. 
- Coadiuva il Presidente di CdS nella predisposizione del regolamento didattico e del manifesto 

degli studi. 
- Coordina le attività pianificate dai singoli docenti per quanto concerne i programmi e le attività 

di esercitazione. 
Composizione 
Presidente: SAPINO Maria Luisa (PO) 
Coordinatore: SPROSTON Jeremy James (RU)   
Segretario: PADOVANI Luca (PA)  
Membri:  
ARDISSONO Liliana (PA)  
DONATELLI Susanna (PO) 
ESPOSITO Roberto (RU)  
PENSA Ruggero Gaetano (PA) 
PETRONE Giovanna (RU) 
POZZATO Gian Luca (PA) 
RUFFO Giancarlo Francesco (PA) 
SIROVICH Roberta (PA) 
 
2. Commissione Ammissioni, tutorato in ingresso, Piani di Studio, Passaggi e Trasferimenti 
(Laurea Magistrale DM270) (ex Passaggi - Trasferimenti - Iscrizioni e Piani di studio (Laurea 
Magistrale DM270)) - (con potere deliberante) 
Funzione: esamina le pratiche di iscrizione, passaggi, trasferimenti, modifiche piani di studio per la 
laurea magistrale 270 
Composizione 
Presidente: BALDONI Matteo (PA)  
Segretario: GATTI Paola (SegrDida) 
Membri:  
de’ LIGUORO Ugo (PA)  
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DONATELLI Susanna (PO) 
LUCENTEFORTE Maurizio (RU) 
 
3. Commissione Borse art. 76 
Funzione: Contribuire a formalizzare i bandi per gli art. 76 e con i docenti interessati gestirne la 
raccolta delle richieste e l’organizzazione del lavoro. 
Composizione 
Presidente: BERGADANO Francesco (PO) 
Membri:  
BONO Viviana (PA) 
ROVERSI Luca (PA)  
 
4. Comitato di Indirizzo unificato L-31 e LM-18:  
Funzione: Consultazione delle parti sociali 
Composizione 
Presidente: BERGADANO Francesco (PO)  
Membri: 
ARDISSONO Liliana (PA)  
BALDONI Matteo (PA)  
BINI Enrico (PA) 
BONO Viviana (PA) 
DAMIANI Ferruccio (PA)  
DONATELLI Susanna (PO) 
LUCENTEFORTE Maurizio (RU) 
SAPINO Maria Luisa (PO) 
SERENO Matteo (PO) 
CASTELLO Simona (SegrDida) 
Componenti esterni: 
D'IPPOLITO Roberto (CDE) 
BONINO Cristina (CDE) 
COPPO Paolo (CDE) 
ELIA Gabriele (CDE) 
GALLO Stefano (CDE) 
GRIVA Maurizio (CDE) 
PRIOLA Stefano (CDE) 
SCHUENEMANN Ralph Hermann (CDE) 
VIGNAROLI Luca (CDE) 
 
5. Commissione Erasmus e Internazionalizzazione (con potere deliberante) 
Funzione: Coordinamento dei soggiorni in università straniere degli studenti vincitori di Borse 
Erasmus.  Mantiene gli opportuni rapporti con predette sedi universitarie straniere. 
Composizione 
Presidente: PENSA Ruggero Gaetano (PA) 
Membri:  
BERARDI Stefano (PO) 
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GLIOZZI Valentina (PA)  
GROSSO Andrea Cesare (PA)  
LIETO Antonio (ric) 
PATTI Viviana (PA) 
GATTI Paola (SegrDida) 
 
6. Commissione Esami di Laurea  
Funzione: Predispone le commissioni di laurea. Gestisce le richieste di controrelazione. Predispone e 
propone modifiche al regolamento esami di laurea. Prepara la documentazione necessaria per le 
sessioni di laurea. 
Composizione 
Presidente: GRANGETTO Marco (PO)  
Membri:  
ANSELMA Luca (RU) 
ARINGHIERI Roberto (PA) 
CAVAGNINO Davide (RU) 
GAETA Rossano (PA)  
LUCENTEFORTE Maurizio (RU) 
CASTELLO Simona (SegrDida) 
GATTI Paola (SegrDida) 
 
7. Commissione Lingua inglese 
Funzione: Gestione degli esami di Lingua Inglese e collaborazione con i CEL (collaboratori ed esperti 
linguistici) 
Composizione 
Presidente: RADICIONI Daniele Paolo (RU)  
Membri:  
BINI Enrico (PA) 
BONO Viviana (PA) 
CORDERO Francesca (PA) 
PATTI Viviana (PA) 
Consulente: 
Zacchi Maddalena (prof a contratto 19/20) 
 
8. Commissione Medaglia d’Argento 
Composizione 
Presidente: GUNETTI Daniele (PA)  
Membri:  
PICARDI Claudia (RU)  
RUFFO Giancarlo (PA)  
 
9. Commissione Monitoraggio e Riesame L31 
Funzione: Coordina, prepara, istruisce il processo di monitoraggio annuale e le attività del riesame 
della laurea L31;  
Composizione 
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Sapino  (Presidente CCL-LM) 
Pozzato (Responsabile Qualità)  
Pensa 
Ardissono 
Bono 
Ruffo  
Petrone 
studenti: Bryan Stip Quispe Lume (RAPSTUD), Jacopo Di Nardo (RAPSTUD) e Jacopo Tancredi  
Gatti (MD) 
Consulente: 
Margaria Ines (prof a contratto) 
 
10. Commissione Monitoraggio e Riesame LM18 
Funzione: Coordina, prepara, istruisce il processo di monitoraggio annuale e le attività del riesame 
della laurea L31;  
Composizione: 
Sapino (Presidente CCL-LM) 
Pozzato (Responsabile Qualità) 
Pensa 
Baldoni  
Donatelli  
Lucenteforte 
Studenti: Jacopo Tancredi, Giulia Monticone (RAPSTUD) e Bryan Stip Quispe Lume (RAPSTUD) 
Gatti (MD) 
Consulente 
Margaria Ines (prof a contratto) 
 
11. Commissione Orari 
Funzione: Tenendo conto delle esigenze di coordinamento didattico e delle esigenze di insegnamento 
dei singoli docenti, predispone gli orari dei corsi di insegnamento e li sottopone all'approvazione del 
CdS. 
Composizione 
Presidente: BOTTA Marco (PA) 
Membri:  
DRAGO Idilio (ric) 
HORVATH Andras (PA) 
BUSACCHI Pier Paolo (studente) 
GATTI Paola (SegrDida) 
 
12. Commissione Passaggi - Trasferimenti – II lauree e Piani di studio (tutti gli ordinamenti 

escluso Laurea Magistrale DM270) - (con potere deliberante) 
Funzione: Propone le modalità per i passaggi al CdS in Informatica di I Livello per studenti 
provenienti da altri Corsi di Studi (sia VO sia NO) o da altri Atenei. Esamina le richieste di variazione 
piani di studio per gli studenti già iscritti. 
Composizione 
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Presidente: GUNETTI Daniele (PA)  
Segretario: GATTI Paola (SegrDida) 
Membri:  
GARETTO Michele (PA)  
GROSSO Andrea Cesare (PA) 
MAGRO Diego (RU) 
MAZZEI Alessandro (RU) 
RUFFO Giancarlo (PA) 
 
13. Redazione Web 
Composizione 
Presidente: RADICIONI Daniele Paolo (RU) 
BALDONI Matteo (PA) 
ROVERSI Luca (PA) 
SAPINO Maria Luisa (PO) 
GATTI Paola (SegrDida)  
 
14. Commissione Riconoscimento Titoli Accademici Esteri (con potere deliberante) 
Funzione: Esamina le richieste di abbreviazione di carriera degli studenti stranieri. 
Composizione 
Presidente: GUNETTI Daniele (PA)  
Segretario: GATTI Paola (SegrDida) 
Membri:  
GARETTO Michele (PA)  
GROSSO Andrea Cesare (PA) 
MAGRO Diego (RU) 
MAZZEI Alessandro (RU) 
RUFFO Giancarlo (PA) 
 
15. Commissione Stage 
Funzione: Individua aziende ed enti ospitanti, seleziona le proposte di stage e coordina la loro 
attuazione con i docenti del CdS, identificando il tutor accademico di ogni stage.  
Collabora alla preparazione della documentazione per la stipula delle convenzioni, per la redazione dei 
progetti formativi e per la compilazione dei questionari di fine stage, in collegamento con il Job 
Placement della Scuola.  
Partecipa alla risoluzione di eventuali problemi nello svolgimento dell’attività di stage.  
Partecipa all’attività di riesame del CdS sulle modalità di svolgimento degli stage, fornendo i dati di 
sua pertinenza.  
Composizione 
Presidente: BONO Viviana (PA) 
Membri:  
BERGADANO Francesco (PO)  
PETRONE Giovanna (RU) 
SCHIFANELLA Claudio (ric) 
SCHIFANELLA Rossano (RU) 
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CASTELLO Simona (SegrDida) 
 
16. Commissione Studenti collaboratori (ex studenti part-time) 
Funzione: Contribuire a formalizzare i bandi per gli studenti part-time e con i docenti interessati 
gestirne l'organizzazione del lavoro. 
Composizione 
Presidente: PADOVANI Luca (PA)  
Membri:  
DE PIERRO Massimiliano (RU)  
MICALIZIO Roberto (RU)  
GATTI Paola (SegrDida) 
 
17. Commissione Tutorato  
Funzione: Definisce la modalità organizzativa del tutorato agli studenti predisponendo la modulistica. 
Valuta i risultati dell'attività di tutorato e redige la relazione annuale su tale attività, che presenta in 
CCL-LM. 
Attività di tutorato anche di disciplina, coordinamento con commissione OTP del CDD 
Composizione 
Presidente: GUNETTI Daniele (PA) 
Membri:  
GLIOZZI Valentina (PA) 
MANINI Daniele (RU) 
PICARDI Claudia (RU) 
VERNERO Fabiana (ric) 
VINCENZI Stefano (RAPSTUD) 
 
Commissione Utilizzo Laboratori (commissione attualmente assorbita dalla corrispondente 

commissione di dipartimento) 
Funzione: Gestisce le situazioni di emergenza dei laboratori della didattica in coordinamento con la 
Commissione Laboratori del Dipartimento 
Elabora le proposte di investimenti per le attività di laboratorio. 
Sovrintende alla gestione e all'assegnazione dei Laboratori ai vari Corsi, in coordinamento con la 
Commissione Laboratori del Dipartimento di Informatica 
Composizione 
Presidente: GAETA Rossano (PA) 
Membri:  
DE PIERRO Massimiliano (RU)  
MICALIZIO Roberto (RU)  
VINCENZI Stefano (RAPSTUD)  
 
18. Commissione valutazione della didattica  
Funzione: La Commissione ha funzioni di confronto tra docenti e studenti e di istruttoria sui problemi 
relativi all'efficacia e alla funzionalità dei risultati dell'attività didattica, dei piani di studio, del tutorato 
e dei servizi forniti agli studenti 
Organizza le attività di distribuzione dei questionari di valutazione. 
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Elabora i dati e redige una relazione annuale che presenta al CCS. 
Esprime una prima valutazione sul funzionamento e sulle eventuali carenze del CdS. 
Partecipa alle attività di riesame e di monitoraggio annuale. 
Composizione 
DAMIANI Ferruccio (PA) presidente 
DAMIANO Rossana (PA) 
SIROVICH Roberta (PA) 
TORTA Gianluca (RU) 
VINCENZI Stefano (RAPSTUD) 
DI NARDO Jacopo (RAPSTUD) 
Consulente: 
Zacchi Maddalena (prof a contratto 19/20) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


